

2025年四川省遗体 and 人体器官(组织)捐献缅怀纪念活动举行 器官捐献协调员何飞:我见证了无数“生命接力”

三月,春回大地,四川省人体器官捐献纪念园(龙泉驿长松寺公墓)青草葱茏,生机盎然。3月26日上午,一场以“生命·希望”为主题的2025年四川省遗体 and 人体器官(组织)捐献缅怀纪念活动在此举行。捐献者家属、医学院代表等200余人共同参与,大家向捐献者表达深切哀思,致敬他们为医学教育和挽救生命作出的无私奉献。

当天,成都市第三人民医院器官协调员何飞也来到纪念园,向捐献者们献上鲜花,并讲述了自己的心路历程。

“每一位捐献者和家属都是无声的英雄。你们的决定在至暗时刻点燃了别人的生命之光。”何飞说,器官捐献不是结束,而是一种延续——爱、勇气和希望会通过这种方式永远存在,“我们永远铭记这份馈赠,并承诺用专业和敬畏对待每一份托付。”

从医政工作转向 希望让更多生命得以延续

何飞来自成都市第三人民医院医务部,是一名从业19年的医政工作者,如今已步入不惑之年。2017年,他以优秀学员的身份通过了中国移植基金会在珠海举办的第25期协调员培训,开始接触这项事业。

决定成为人体器官捐献协调员,源于他在急诊室的一次经历。

当时,一位年轻患者因意外溺水,大脑长时间缺血缺氧,意识昏迷面临脑死亡的预后,亲属在极度悲痛中主动提出捐献器官。“虽然后来没有捐献成功,但



3月26日,2025年四川省遗体 and 人体器官(组织)捐献缅怀纪念活动现场,人们为捐献者献花。主办方供图



器官捐赠协调员何飞分享心路历程。主办方供图

当我看到患者亲属想要以另外一种方式延续孩子生命时的那种眼光,深刻体会到了器官捐献的意义。”何飞说,后来他

了解到国内器官捐献协调员紧缺,便决定参加培训考核,希望通过专业沟通让更多生命得以延续。

帮助捐献者女儿 “生命纽带可以跨越生死”

作为人体器官捐献协调员,何飞见证了很多“生命接力”,看到过许多动人的故事。

曾有一位捐献者是驾驶员,因长期作息不规律、劳累,导致突发颅内出血。“捐献者的父亲抱着孙女来到医院,跟我签捐献同意书。小女孩舔着一块五毛钱一根的绿豆冰糕,坐在爷爷腿上,乱蓬蓬的头发耸拉在小脸上。我不敢去看小女孩的眼睛,那么的清澈,那么的无瑕透亮,她根本不知道自己将永远见不到爸

爸了,而她的妈妈几年前就抛下了她,今后她只能跟爷爷一起生活了。”

何飞心里一阵酸楚,他对移植医院四川省人民医院的协调员薛瑾说:“我们一起帮帮这个可怜的女孩,多争取一些补助吧。”同时,他向医院领导班子汇报申请,并获得支持,免除了捐献者在成都市三医院的医疗费。“在那一刻,我感受到生命的纽带真的可以跨越生死,女孩的父亲,依然可以在世上以一种特殊的方式默默地看着她长大。”何飞说。

常常被人误解 耐心沟通“真诚永远是关键”

虽然器官捐献是一项伟大的事业,但作为器官协调员,常常也会被人误解。

“最常见的误解和阻力是传统思想‘肌体发肤受之父母’、要完整‘入土’,还有些人担心器官被买卖。”何飞说,面对这些误解和担心,他会耐心地讲解和沟通,“真诚永远是关键。”

首先,他会介绍器官捐献的透明化流程,详细讲解国家监管体系,例如器官分配完全通过官方系统,实时监控,杜绝人为干预。其次,他会告诉家属,工作人员会严密保护捐献者和直系亲属隐私,“捐献的事情,按照相关法律法规要求,仅限于捐献者直系亲属知晓并签字,其余旁系亲属及不相关人等,除非直系亲属同意,是不可能由院方得到相关信息的。”

“家属对捐献有绝对决定权,如果家属反对或明确拒绝,我们协调员不会再去打扰家属及潜在捐献者的安宁。”何飞说。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷

18岁女孩捐献遗体成为“大体老师”

母亲:龙泉山上的桃花都开了,妈妈真的很想你

3月26日上午,四川省人体器官捐献纪念园,吴小红一家很早就到了这里,作为器官捐献者家属,他们和其他捐献者家属一起来缅怀亲人。

“女儿你知道吗?龙泉山上的桃花都开了,妈妈真的很想你……”望着捐献者纪念墙上“魏吴语”这个名字,吴小红泪流满面。

18岁,正是花儿一般的年纪,作为医学生,魏吴语的未来本有无限的可能。然而,命运却对她开了一个残酷的玩笑。2022年3月,魏吴语被确诊为“弥漫大B细胞淋巴瘤”,发现时已是晚期。“尽管如此,我和小语都没有放弃,经过治疗,她的恶性肿瘤还一度消失。”吴小红说,2023年“五四”青年节这天,小语出院了。出院时她还送给医院林院长一张卡片,上面写着“感谢林爷爷让我再次看到



吴小红(左)在刻有女儿名字的纪念墙前驻足。

了这美好的人间,给了我生的希望”。

然而,病魔并未放过这个充满青春活力的女孩,2024年1月,魏吴语病情

复发了。

“我的女儿是一个坚强、乐观、充满爱心的孩子。”吴小红说,女儿的病情反反复复,历经了多次抢救,但小语一直没有放弃。“她经常给我说,‘妈妈,为什么我的病情会这么难治呢?等我走了,把我的遗体捐献出来,留给医学院研究,希望能研发出更多更好的新药及治疗方法,能帮到和我一样病情的其他病友。’”吴小红含着泪说,女儿的乖巧懂事和奉献让她很心疼。

2024年3月29日,魏吴语在四川省肿瘤医院永远离开了这个世界。“我们按照她的遗愿,捐献出她的遗体,用于医学科研,以帮助更多的病友战胜病魔。”吴小红说。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷 摄影报道

数据

5768位捐献者
点亮生命之光

在四川省人体器官捐献纪念园,镌刻着5768位捐献者的名字。

据了解,截至目前,四川省捐献志愿登记人数已达46.8万余人,实现器官捐献1998例,捐献大器官5658个,为5000余名器官衰竭患者带来重生希望;实现遗体捐献2771例、眼角膜捐献2563例,使6000余名角膜患者重见光明。这些数字的背后,是无私奉献的捐献者赠予的一份份生命礼物,也是一个个“生命摆渡人”辛勤工作的成果。

消防员何开斌,多次立下战功,退役后依旧努力发挥余热。可命运捉弄人,他患上了罕见的疾病。在与病魔顽强斗争的过程中,他深感此类疾病治疗的艰难。为了给后人寻求救治希望,他决定捐献遗体,用于医学研究。在他的影响下,妻女也登记成为了中国人体器官捐赠志愿者。

18岁的魏吴语,一位本应在课堂上学习的女孩,却被确诊为“弥漫大B细胞淋巴瘤”。面对病情反复发作,她立下遗愿,成为了一名遗体捐献者。她的母亲表示,“女儿的坚强和勇敢将永远激励着我们,她的生命将以另一种形式继续存在。”

……

生命奔腾,生生不息。每一位捐献者都是一盏明灯,点燃生命的曙光。他们的善举,将永远被铭记。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷

成都50名逝者集体花葬

燕子来时新社,梨花落后清明。3月25日,由成都市民政局主办的“第十三届生态葬公益捐赠活动暨集中安葬仪式”在磨盘山公墓举行。

活动中,受捐亲属代表郑女士发言:“我们用最庄严的仪式告别我们逝去的亲人,而我们逝去的亲人灵骨将化为春泥滋养鲜花,美化我们的环境。他们留给了我们后世子孙更加美好的世界。”随后,主办方为受捐赠家庭代表颁发《生态葬荣誉证书》,表彰其践行绿色殡葬的公

益精神。

活动中设置“三献礼”公祭仪式,全体人员肃立鞠躬、敬献佳酿蔬果,以古礼表达对逝者的追思。琴箫合奏《关山月》悠远婉转,寄托对生命的深切缅怀。生态葬集体仪式上,家属代表共同捧接逝者骨灰盒与证书,随后在工作人员引导下前往生态墓区安葬逝者骨灰。以诗礼为舟,载思念入苍翠,五十份生命印记悄然归于自然。

据悉,近年来成都全市公墓机构在

清明期间,广泛开展公益安葬、集体公祭等活动,大力推广树葬、花葬、草坪葬等节地生态葬法,每年免费捐赠生态墓(格)位1500个以上。

成都市磨盘山公墓相关负责人表示,目前该公墓节地生态安葬2786穴(其中花葬825穴、树葬1668穴、草坪葬157穴、壁葬136穴),累计向社会捐赠花坛葬穴位887个,每年节地生态安葬占比均超过50%。

华西都市报-封面新闻记者 赵紫萱